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METODEBESKRIVELSE OG DATAGRUNDLAG 

Undersøgelsen er gennemført i perioden den 19. – 27. maj 2021 via internettet med 
udgangspunkt i YouGov Panelet i DK.

Undersøgelsen er gennemført blandt danskere i alderen 18+ år blandt Facebook-
brugere - afgrænset til alle der har svaret ja til, at de har skrevet en eller anden form 
for kommentar på Facebook nogensinde.

Der er udsendt invitationer via e-mail til personer, der opfylder disse krav i YouGov 
Panelet. Data er indsamlet, så det udgør et repræsentativt udsnit af den danske 
befolkning med udgangspunkt i målgruppen. Spørgeskemaet er udarbejdet af 
Institut for Menneskerettigheder.

I alt er undersøgelsen påbegyndt af 2.288 personer, hvoraf 1.505 har gennemført 
undersøgelsen. 656 personer har påbegyndt undersøgelsen, men er blevet 
frascreenet, da de ikke passede ind i målgruppen. 132 personer har startet 
undersøgelsen, men har ikke gennemført den. 

REPRÆSENTATIVITET

Ved brug af spørgeskema som metode er det afgørende for resultaternes 
generaliserbarhed, at dem der har besvaret undersøgelsen, er repræsentative for 
hele populationen. I dette tilfælde er populationen Facebook-brugere.1

Da der ikke er tal på alders-, uddannelses- og kønsfordeling på aktive brugere på 
Facebook, sammenligner vi stikprøven med tal for hele populationen af danskere 
over 18 år.2 Personer med grundskole eller uoplyst højeste uddannelsesniveau er 
underrepræsenterede i stikprøven, ligesom ældre og mænd er det i mindre grad. 
For at gøre op for disse forskelle, er data vægtet på nettostikprøven på de 1.505 
respondenter på køn, alder og uddannelse (se tabel 10). 

1. MARTS 2022

Den offentlige debat på Facebook – 
en undersøgelse af danskernes 
debatadfærd på Facebook

1 	 66% af befolkningen over 12 år brugte i 2021 Facebook dagligt. Hertil kommer alle de øvrige og 
mindre aktive brugere. Kilde: DR (2021). Medieudviklingen 2021. 

2 	 Tal for populationen er hentet på statistikbanken.dk, Danmarks Statistik.
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TABELLER 

Tabellerne nedenfor er et udpluk af spørgsmål fra spørgeskemaundersøgelsen og 
indgår i en endnu ikke offentliggjort analyse fra Institut for Menneskerettigheder 
om danskernes debatadfærd på Facebook. I alle tabeller tallene vist med 
vægtede procenter og ikke-vægtede antal observationer. Alle tabeller er fordelt på 
respondentens køn.

Tabel 2: Jeg afholder mig fra at skrive kommentarer i en debat på Facebook pga. tonen

Tabel 3: Man skal kunne debattere på Facebook uden at blive udsat for nedsættende og 
krænkende kommentarer

Hvad er dit køn? Øvrig Helt eller delvist enig Total N

Kvinde 28% 72% 100% 877

Mand 41% 59% 100% 628

Total 35% 65% 100% 1.505

Hvad er dit køn? Øvrig Helt eller delvist enig Total N

Kvinde 13% 87% 100% 877

Mand 26% 74% 100% 628

Total 19% 81% 100% 1.505

Hvad er dit køn? Ofte Af og til Sjældent Aldrig Ved ikke Total N

Kvinde 51% 25% 9% 7% 8% 100% 877

Mand 28% 28% 16% 20% 8% 100% 628

Total 39% 26% 13% 14% 8% 100% 1.505

Tabel 1: Debattonen på Facebook er i løbet af det seneste år blevet hårdere

Tabel 4: Jeg oplever, at andre skriver noget nedsættende eller krænkende i en debattråd 
på Facebook

Hvad er dit køn? Ofte Af og til Sjældent Aldrig Ved ikke Total N

Kvinde 45% 38% 10% 4% 3% 100% 877

Mand 33% 39% 15% 8% 4% 100% 628

Total 39% 39% 13% 6% 4% 100% 1.505
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Tabel 5: Jeg oplever, at andre skriver noget truende i en debattråd på Facebook

Hvad er dit køn? Ofte Af og til Sjældent Aldrig Ved ikke Total N

Kvinde 21% 40%  22% 11% 6% 100% 877

Mand 13% 37%  28% 17% 6% 100% 628

Total 17% 38%  25% 14% 6% 100% 1.505

Tabel 6: Hvis folk afstår fra at ytre sig på grund af tonen på sociale medier, er det et 
problem for ytringsfriheden

Tabel 7: Sociale medier har ført til, at jeg bruger min ytringsfrihed mere end før

Hvad er dit køn? Øvrig Helt eller delvist enig Total N

Kvinde 40% 60% 100% 877

Mand 43% 57% 100% 628

Total 42% 58% 100% 1.505

Hvad er dit køn? Øvrig Helt eller delvist enig Total N

Kvinde 88% 12% 100% 877

Mand 75% 25% 100% 628

Total 81% 19% 100% 1.505

Tabel 8: Nyhedsmedier skal slet ikke blande sig i de kommentarer, som brugerne skriver 
på nyhedsmediernes Facebook-sider

Hvad er dit køn? Øvrig Helt eller delvist enig Total N

Kvinde 86% 14% 100% 877

Mand 77% 23% 100% 628

Total 82% 18% 100% 1.505
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Tabel 9: Repræsentativitet. Indsamlede besvarelser (stikprøve), befolkningen (population) 
og data efter vægte baseret på uddannelse, alder og køn (analysedata).

Baggrundsinformation Stikprøve Population Analyse data

Grundskole og uoplyst 8% 20% 20%

Gymnasiale og erhvervsfaglige uddannelser 36% 42% 42%

Korte, mellemlange og lange videregående 
uddannelser

56% 38% 41%

18-29 år 25% 20% 21%

30-39 år 16% 15% 16%

40-49 år 16% 16% 20%

50-59 år 17% 16% 20%

60+ år 27% 33% 22%

Mænd 42% 49% 50%

Kvinder 58% 51% 50%


